



奋进万亿 新征程

出口“新三样”流量飙升

95台纯电动客车经“烟台—土耳其”特色滚装航线发往欧洲

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 严纲轩)5月9日,满载95台纯电动客车及300余台工程机械的“朱拜勒”轮在山东港口烟台港启航驶往土耳其。这一运量,创山东口岸向欧洲地区出口纯电动客车单船发运量新高,标志着烟台港“新三样”(新能源汽车、锂电池、光伏产品)出口通过能力再上新台阶,为“中国制造”新能源车加速出海、走向世界贡献山东港口力量。

今年以来,山东港口烟台港进一步强化“做强特色、打响品牌”引领意识,同山东港口物流集团、外贸船公司、内陆汽车企业及口岸单位密切协作,以比亚迪首艘汽车滚装运输船在烟台港成功首航发运为契机,积极拓展外贸特色航线,持续强化货源集聚效应,将“出海口”搬到国内主机厂“家门口”,成功承揽大批量纯电动客车、工程机械车辆到港装船,为客户出口土耳其方向货源搭建全新通道,新能源车出口业务呈现“上新又上量”的强劲发展态势。

“朱拜勒”轮装船期间,烟台港滚装物流公司针对该船货物型号复杂、专业操控难度大等特点,多次组织开展线上、线下专题会,科学统筹生产要素,量身定制专属装船配载方案,设置专用集中存放区域,优化巡查管控、电池电量检测、放电断电等安全性保障措施,“专业+定制化”的供应链综合服务解决方案赢得了客户的一致好评,进一步擦亮了“全国服务最好的汽车码头”特色品牌。

作为山东港口商品车物流基地、中国北方商品车物流枢纽港和商品车智慧绿色滚装示范港,烟台港将业务深深嵌入全球商品车行业的供应链综合体系中,全面畅通烟台至北美、非洲、欧洲、中东等地的全球商品车物流通道,



95台纯电动客车在烟台港登船。YMG全媒体记者 唐克 摄

成为山东首个拥有韩国、日本两条商品车海铁联运过境中转班列的港口,实现滚装、集装箱、纸浆船框架箱、件杂货吊装全模式商品车一站式服务,在服务

“新三样”、高端装备出口新赛道上跑出了烟台速度。

据了解,今年1—4月烟台港完成商品车运量22.7万辆,同比增长25.4%。

其中,国际中转量同比增长9.1%,稳居全国第一。烟台港携手客户将“供应链”打造成为“共赢链”,助力山东“新三样”产品出口再创新高。

有零有整有物流,烟台海关持续释放政策红利——

助力汽车全产业链高质量发展

作为中国重要的汽车产业基地,烟台拥有整车及零配件生产企业400余家,产业生产总值近千亿元。为支持汽车全产业链高质量发展,烟台海关积极发挥职能作用,持续释放AEO、“关保通”等政策红利,优化通关模式,在汽车零配件生产、整车加工制造、出口物流通道畅通等方面提供支持,服务辖区汽车全产业链高质量发展。

金招牌为零配件出口增添动力

近日,在山东玲珑轮胎股份有限公司仓库内,工人们井然有序地装运轮胎。在办结海关通关手续后,这批3512条全钢轿车子午线轮胎即将发往肯尼亚。

这是一家技术型轮胎生产企业,作为第一批“山东好品”品牌,该企业近年来不断加快走出去的步伐。据企业外贸部经理王李涛介绍,目前国际市场销售竞争激烈,海关AEO高级认证这块“金招牌”极大地增强了公司品牌的国际竞争力。

为帮助汽车零配件生产企业开拓海外市场,烟台海关对重点企业建立了AEO“点对点”培育模式,同时在落实落

细享惠措施上下功夫。针对该公司为AEO高级认证企业且原料依赖进口的特点,对其优先适用“关保通”通关模式,即企业向银行申请关税保函时,银行免抵押、免收保证金和手续费,进口税费的缴纳“一月一结”,同时进一步降低加工贸易账册核查盘库频率和保税料件抽盘比例,不断提升企业获得感。

截至目前,我们已有1458批进口原料享受了“关保通”通关便利,共缓税3.3亿元,更快的通关速度和更低的贸易成本为公司的国际化战略增添了动力。”王李涛介绍,公司一季度出口轮胎639万条,同比增长23%。

**从小切口入手
让整车快跑**

上汽通用东岳汽车有限公司是位于烟台的一家整车制造企业,旗下多款车型远销北美地区等海外市场。

“开展整车出口业务10年来,我们的年出口量已翻了五番。”公司关务经理马文骏介绍,目前整车出口单次数量大、集港时间长,订到舱位后才能制定具体出口计划,再办理出口申报手续,容易出

现“赶船期”的情况,同时由于港口堆存场地紧张,新下线的出口车无法第一时间装船。

了解到企业整车出口难题后,烟台海关组织专家力量从“小切口”入手研究,开设省内首家汽车出口监管仓库,指导企业将当月下线的车辆完成出口申报后入仓存放,待订舱后,直接从厂区出发登船,解决了出口申报不及时的问题。同时海关根据企业内外贸车辆生产旺季的不同,对该出口监管仓契合实际进行扩容、缩容,缓解了内外贸车辆停放紧张问题。

“汽车出口监管仓库启用后,我们集拼出口计划的安排更加灵活,已节省港口堆存费用145万元。”据马文骏介绍,今年一季度,公司共出口整车5471辆。

**一季度发运
外贸商品车11.46万辆**

近日,在海关关员现场监管下,由烟台港起航的“大捷琴”轮承载着731辆外贸商品车缓缓驶出码头。

“近年来,随着我国汽车出口规模持续扩大,烟台港外贸商品车发运量均

增长超60%,这对航线、运力都提出了更高要求。”烟台港滚装物流有限公司总经理助理李俊介绍,在烟台海关支持下,烟台港增航线、拓通道,对商品车的“超级链接力”不断增强。

为畅通商品车出海通道,烟台海关与港口统筹协作、同题共答,设计实施了“中欧班列+多式联运+中韩海上高速公路”的优惠政策组合包,支持开通全省首条“东北亚—烟台—中亚”商品车班列。同时指导港口落地“商品车框架运输”海运新模式,实现普通散货船对商品车的堆叠运输,叠加“提前申报”“抵港直装”“边装船边运抵”等便利化通关措施,持续提升商品车出口、转运效率。

李骏表示,在海关支持下,烟台港全模式商品车跨境物流综合功能日益完善,今年一季度共完成外贸商品车发运11.46万辆,持续保持稳定增长。

下一步,烟台海关将实施汽车产业链赋能行动,不断提升监管服务效能,引导企业用好用足海关政策红利,保障汽车产业链供应链循环畅通,为烟台汽车产业集群发展贡献海关力量。

YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 郑礼娜 张妍 杨鹏征

光大银行烟台分行不断提升服务覆盖面、可得性和满意度——

以金融力量燃旺文化产业烟火气

新时代新征程,文化产业数智化、融合化、集群化发展趋势日益明显。如何推动文化产业高质量发展,亟待各方强化引导与扶持。其中,金融作为促进经济发展的“血液”,对壮大文化市场主体、催生新型文化业态、提升文化消费水平、推动文化产业转型升级都有重要促进作用。光大银行烟台分行积极与文化企业沟通,结合自身产品特点,创新信贷产品,扶持文化产业发展,不断提升金融服务覆盖面、可得性和满意度,打造“金融+文旅”融合发展新模式,以金融力量燃旺烟台文化产业“烟火气”。

一直以来,光大银行烟台分行始终坚持为企业个性化定制合适的金融产品。为实现文旅产业高效运营,该行统筹各类

银行资金和投资工具,提供财务顾问、IPO保荐服务、投资服务等,优化产业投融资环境,为文化和旅游项目提供长周期、低成本的资金支持。主动对接项目,及时提供金融支持,确保文旅发展不断档,服务不掉线。同时,尽最大可能为企业谋福利,优化内部审批流程,降低融资成本,不盲目抽贷、断贷、压贷,进一步助企纾困。

对企业而言,一套完整的智慧旅游解决方案至关重要,为此,光大银行烟台分行积极行动,组建重点攻坚项目柔性团队,牵头会商制定项目融资方案,成功为蓬莱“画河上游流域综合治理项目”投放首笔固定资产贷款0.4亿元。该项目是烟台市生态绿色示范行动的38项重点项目

之一。此次贷款的投放,为该项目的顺利开展提供了金融保障,是金融支持文旅产业发展的又一成功案例。

“作为提供地方金融服务的主力军,我行将继续把握市场定位,不断延伸金融产品,积极加强调度合力,强化沟通、协调、联动、配合。”该行相关负责人表示。下一步,光大银行烟台分行将加大对上级政策的争取力度,集团内企业携手联动,形成服务合力,高标准严要求地抓好工作落实,以更加专业便捷的金融服务助力烟台市文旅企业发展,共同谱写烟台“金融服务文旅、产业融合金融”的新篇章。

YMG全媒体记者 逄凌
通讯员 宋哲 王乐

九部门联合启动防溺水专项行动

全面加强未成年学生安全管理

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日,烟台市教育局等9部门印发《2024年“同心防溺水”专项行动工作方案》(以下简称《方案》),全面加强未成年学生预防溺水安全管理,遏制溺亡事件发生。烟台市教育局、自然资源和规划局、水利局、农业农村局、应急管理局、林业局联合成立全市防范未成年学生溺水专项行动领导小组,开展“同心防溺水”专项行动。

按照《方案》要求,烟台将联合开展防溺水教育宣传活动,集中时间、集中力量,对辖区内河道、山塘、水库、水坝、沟渠、洞坑、废弃矿井等重点水域进行全面排查,设立警示标志,并在全面排查的基础上,对各类水域安全进行风险评级,凡是学生常去游泳的地方,要设标识;凡是曾经发生溺水事件的水域,要竖立“溺亡多发地”标识牌;凡是水深高危水域,都要设置警示标牌;凡是开放性危险水域,要做好日常巡查;对辖区内学生经常戏水游泳的重点水域,以及往年容易发生落水的涉水隐患地段进行全面清查,对高风险部位要添置完善长绳、竹竿、救生圈、救生衣等必要的救护设施;建立学校相互提醒机制;把防溺水安全教育活动从学校延伸到家庭、社区、村居,多形式对学生及家长进行安全教育、警示教育。通过《致家长的一封信》,督促家长落实监护责任;各中小学校将采取线上线下等形式,组织各班级召开一次防溺水专题家长会,增强家长安全意识和责任意识;在日常安全教育的基础上,有针对性地组织一堂防溺水专题课等。

市教育局将联合自然资源和规划、水利、农业农村、应急管理、林业等部门,以“四不两直”的方式,持续完善“现场督查—视频通报—隐患整改—动态跟踪”防溺水督查机制,落实“一事故一核查一通报”制度,对各级各有关部门和各学校的防溺水工作进行督导检查,确保安全隐患排查整治及专项活动落实到实处,见到实效。秋季学期开学前,计划组织开展1次专项督导检查。

按照《方案》要求,烟台将联合开展防溺水教育宣传活动,集中时间、集中力量,对辖区内河道、山塘、水库、水坝、沟渠、洞坑、废弃矿井等重点水域进行全面排查,设立警示标志,并在全面排查的基础上,对各类水域安全进行风险评级,凡是学生常去游泳的地方,要设标识;凡是曾经发生溺水事件的水域,要竖立“溺亡多发地”标识牌;凡是水深高危水域,都要设置警示标牌;凡是开放性危险水域,要做好日常巡查;对辖区内学生经常戏水游泳的重点水域,以及往年容易发生落水的涉水隐患地段进行全面清查,对高风险部位要添置完善长绳、竹竿、救生圈、救生衣等必要的救护设施;建立学校相互提醒机制;把防溺水安全教育活动从学校延伸到家庭、社区、村居,多形式对学生及家长进行安全教育、警示教育。通过《致家长的一封信》,督促家长落实监护责任;各中小学校将采取线上线下等形式,组织各班级召开一次防溺水专题家长会,增强家长安全意识和责任意识;在日常安全教育的基础上,有针对性地组织一堂防溺水专题课等。

烟台四作家获得第六届泰山文学奖

本报讯(YMG全媒体记者)近日,山东省泰山文艺奖评奖委员会正式发布《第六届山东省“泰山文艺奖”(文学创作奖)表彰决定》(鲁泰发奖(2024)1号),烟台四位作家榜上有名,分别为:夏龙河的长篇小说《四通鼓》,周桑的短篇小说《七色土》,紫藤晴儿的诗集《大风劲吹》,王月鹏的散文集《海上书》。获奖作品数量位居全省前列。

据悉,根据省委办公厅、省政府办公厅印发的《山东省“泰山文学奖”评选奖励方案》(鲁厅字(2017)57号)规定,第六届山东省“泰山文艺奖”(文学创作奖)共设长篇小说、中篇小说、短篇小说、散文、诗歌、报告文学、儿童文学7个奖项。经过三轮评选,最终评选出34部(篇)获奖作品。泰山文艺奖(文学创作奖)每三年一届,2007年11月经中共山东省委、山东省人民政府批准设立。“泰山文艺奖(文学创作奖)”又被称为“泰山文学奖”,是山东省文学界最高奖项。



一起来看最美日出

近日,在莱山区渔人码头,不少游客聚在海边,拍摄海上日出。“五一”假期,华晨宇日出演唱会的成功举办,让烟台最美日出迅速“出圈”,成为游客打卡拍照的必选景观。YMG全媒体记者 唐克 摄

凝聚“工”力量
以实干与时代共进

(上接第一版)紧扣职工需求,新建就业创业服务中心、劳模(工匠)创新工作室、户外劳动者服务站点等阵地30余个,开展创新创业、技能培训、就业创业等公益活动500余场。创新工作思路,打造了龙旺庄街道共享职工之家、姜疃镇乡村振兴赋能中心职工之家等共享服务阵地10余个,推动工会服务种类、能力、质量不断提升。

服务项目走心暖心。主动与镇街、企业工会建立常态化联系服务机制,根据基层工会需求,建立工作清单,做到季有部署、月有活动。举办母婴护理、直播带货、创业就业等,带动基层开展各类活动2000余场次,近10万人次参加,“阳光就业”“暖心行动”等项目深受困难职工、新业态劳动者喜爱。

服务品牌多点开花。擦亮“工会红”党建服务品牌,推动融入工会工作各个领域,打造维权服务、培训服务等十大“工会红”系列服务品牌;擦亮“共建共创”品牌,培育了“真情服务在鲁花”“用心关爱在春雪”“激情创业在光山”等特色系列品牌;擦亮“活力基层”品牌,创新开展“工会主席讲工会”“基层工会品牌创建”活动,推动打造一镇一品牌、一村一特色、一企一亮点“百花齐放”的县级工会工作新局面。

如今,随着“县级工会加强年”专项工作走深走实,莱阳工会按照“坚持一个引领、擦亮两大品牌、开展三大行动、实施四大工程”的“1234”总体工作思路,以打造烟台地区工会工作先进为目标,开拓创新,务实重干,团结引领广大职工为书写中国式现代化莱阳篇章作出更大贡献。